

1973年的石油危机发生近40年之后,伊朗和西方国家再次动用石油武器,互相攻击。伊朗威胁封锁霍尔木兹海峡,而工业化国家正在考虑抵制伊朗石油。如果此事成真,双方都将遭到严重的伤害。

□快报记者 潘文军 编译

■背景

从不让一滴油通过 到不向伊朗买油

从伊朗开始在霍尔木兹海峡军演开始,美伊之间的局势就越来越紧张。双方争议的核心是伊朗对于核技术锲而不舍的追求,但随着形势的发展,石油这个全世界最重要的资源却越来越成为双方可以使用的重要武器。

平均每天有14艘巨型油轮通过位于伊朗和阿曼之间的霍尔木兹海峡。一旦局势恶化,这些巨型油轮便沦为霍尔木兹海峡上的“火轮”之虞。令人惊奇的是,超级油轮的可燃性并不高,虽然它们运的原油是高度易燃物品,但缺乏足够的氧气使油轮变成一个爆炸性混合物。如果伊朗总统内贾德真的下令部队朝这些油轮发射导弹,需要有相当强的火力才能制造出好莱坞大片中的地狱式场景。

事实上,从德黑兰传出的口头攻击对全球市场的震撼要比真实地开火产生的影响更强烈。

在全球经济前景一片灰暗的情况下,上周每桶石油的价格再次突破100美元的大关。德国的石油价格已经超过了2011年的最高点。而现在,究竟是谁控制着波斯湾,以及什么会触动伊朗的核按钮成了最热门的话题。

从去年平安夜开始的10天时间里,伊朗在全世界最重要的石油运输路线附近海域进行了军事演习,那条狭窄的海域承担了全球原油三分之二的运输量。伊朗副总统拉希米发出警告,如果西方对伊朗的石油出口做出进一步的制裁,伊朗将不允许“一滴油”通过霍尔木兹海峡。

而伊朗的对手恰恰在做相同的事情。新年前夜,美国总统奥巴马签署制裁令,禁止任何与伊朗中央银行有生意往来的个人与美国做生意。新措施的目的是阻止伊朗达成任何与石油有关的交易。

上周欧盟国家外长会议结束后形势就更加明显了,欧盟很可能采取进一步的制裁措施,欧盟27国都将进一步从伊朗手中购买石油。法国外长朱佩表示,对伊朗进行制裁的谈判“走在正确的道路上”。



伊朗军事演习,拿着枪的士兵

理论 石油出口国 VS 石油进口国

搬石头砸自己脚

石油再次被用来作为武器。但这一次不仅是出口国在利用石油对付工业化国家;反过来,工业化国家也在利用石油对付伊朗。决斗的态势正在形成,供应商和客户之间正在形成一场新能源冲突。每一方都在以石油为武器向对方施加压力。唯一的问题是,他们禁运和制裁的工具是否真的有效,石油能够真正成为武器吗?

你不卖油,别人会填上缺口

欧佩克内部的不团结不是一天两天了。在该组织位于维也纳总部的没有窗户的会议室里,伊朗、伊拉克和科威特的代表坐在会议桌旁,靠得很近,因为按照字母排序,这三个国家的名字相隔不远。可是在现实世界中,这几个国家长期处于战争敌对状态。

从1960年成立时起,欧佩克内部就一直存在着裂痕。拥有巨大的石油储藏量和长期发展计划的沙特阿拉伯一直倾向于比较温和的做法;而阿尔及利亚、利比亚和伊朗则一直采取与西方对抗的做法,这些强硬派国家往往不考虑那样做的后果。

石油问题专家斯蒂芬·布科尔德注意到一个明显的悖论,布科尔德认为,公众仍然把贸易禁令看作是一场严重的危机。但是,当你看着实际效果时,就会发现,禁令对石油市场的影响是最不重要的。

历史支持了布科尔德的说法。

石油被作为武器始于1967年“六天战争”之后。当时,阿拉伯国家的石油部长们讨论该如何惩罚西方对以色列空袭埃及的支持,决定停止出售石油给美国和英国。

但阿拉伯国家的石油禁令根本就没有起到作用,因为苏联立刻填上了供应的缺口。反倒是禁令让阿拉伯国家自己承担了收入减少的巨大损失。无奈,他们只好解除禁令,短短几天工夫,第一次使用石油武器的尝试就失败了。

断油影响被明显夸大

石油第二次被作为武器使用发生在6年后,即1973年10月的“赎罪日战争”爆发后不久,但也事与愿违。当时,欧佩克决定把油价从每桶2.9美元提高到每桶5.11美元,该组织还计划每月削减5%的产量,直到以色列从它1967年占领的土地上撤退。

这一次,西方的反应接近歇斯底里。消费者拼命囤积汽油,德国政府甚至颁布了周日禁止驾车的命令,当时的总理勃兰特声称这是“战后史无前例的事件”。

虽然这次事件造成了巨大的政治影响,但从经济角度看,担心会被夸大了,因为市场的供应状况一直很好。德国一年大约消耗石油3.7亿吨,当年只欠缺了1200万吨,只要稍微想想办法,就可以很容易地从其他渠道解决这个短缺的1200万吨石油。换句话说,欧佩克的行为根本没有造成真正的瓶颈,只有恐惧是真实的。

另外,团结一致对付西方的欧佩克很快就瓦解了,阿尔及利亚早早退出制裁大军,跟着是伊拉

克。当少数几个国家推动石油价格上涨到每桶11.65美元之后,1973年12月23日,欧佩克最重要的成员沙特阿拉伯退出了。石油武器又一次被证明无效。

产油国之间有裂痕

欧佩克内部的不团结不是一天两天了。在该组织位于维也纳总部的没有窗户的会议室里,伊朗、伊拉克和科威特的代表坐在会议桌旁,靠得很近,因为按照字母排序,这三个国家的名字相隔不远。可是在现实世界中,这几个国家长期处于战争敌对状态。

从1960年成立时起,欧佩克内部就一直存在着裂痕。拥有巨大的石油储藏量和长期发展计划的沙特阿拉伯一直倾向于比较温和的做法;而阿尔及利亚、利比亚和伊朗则一直采取与西方对抗的做法,这些强硬派国家往往不考虑那样做的后果。

历史支持了布科尔德的说法。

石油被作为武器始于1967年“六天战争”之后。当时,阿拉伯国家的石油部长们讨论该如何惩罚西方对以色列空袭埃及的支持,决定停止出售石油给美国和英国。

但阿拉伯国家的石油禁令根本就没有起到作用,因为苏联立刻填上了供应的缺口。反倒是禁令让阿拉伯国家自己承担了收入减少的巨大损失。无奈,他们只好解除禁令,短短几天工夫,第一次使用石油武器的尝试就失败了。

断油影响被明显夸大

石油第二次被作为武器使用发生在6年后,即1973年10月的“赎罪日战争”爆发后不久,但也事与愿违。当时,欧佩克决定把油价从每桶2.9美元提高到每桶5.11美元,该组织还计划每月削减5%的产量,直到以色列从它1967年占领的土地上撤退。

这一次,西方的反应接近歇斯底里。消费者拼命囤积汽油,德国政府甚至颁布了周日禁止驾车的命令,当时的总理勃兰特声称这是“战后史无前例的事件”。

虽然这次事件造成了巨大的政治影响,但从经济角度看,担心会被夸大了,因为市场的供应状况一直很好。德国一年大约消耗石油3.7亿吨,当年只欠缺了1200万吨,只要稍微想想办法,就可以很容易地从其他渠道解决这个短缺的1200万吨石油。换句话说,欧佩克的行为根本没有造成真正的瓶颈,只有恐惧是真实的。

另外,团结一致对付西方的欧佩克很快就瓦解了,阿尔及利亚早早退出制裁大军,跟着是伊拉

石油武器, 谁用谁受伤

石油武器, 谁用谁受伤



伊拉克面临波斯湾的石油运输点

实践 伊朗 VS 西方

难打石油牌

伊朗伊斯兰革命卫队司令贾法里曾在2011年7月初表示,封锁霍尔木兹海峡的计划已经列入伊朗军方的议事日程。但伊朗要想以石油为武器,实在难上加难。

军力不足
很难封锁霍尔木兹海峡

从地缘政治的角度上讲,从中亚到中欧的航道自古便是必争之地,如果说中东地区以其地处亚非欧三大洲交汇之地利和所蕴藏丰富的能源,成为世界主要战略力量角逐之地的话,霍尔木兹海峡便是中东地区的核心,这也

可以用采油作为政治武器实施报复,可行性微乎其微。

**一反常态
承认本国石油业受损**

伊朗石油部副部长艾哈迈德·卡勒巴尼似乎一反常态,在官方通讯社的报道中透露了制裁造成的影响。伊朗学生通讯社引用他的话说,2011年,伊朗的原油产量比上年有所下降。他说,这一下降是“由于油田开发缺乏投资造成的”。

与天然气开发和分销商波兰石油天然气公司之间业已破裂的谈判涉及伊朗最大的油气区块之一,位于波斯湾的拉旺天然气田。尚不清楚谈判破裂的确切原因,但波兰公司的退出显然反映了外国公司面临的新压力,即不与伊朗做买卖。

**产量不大
很难打击全球石油市场**

如果伊朗尝试封锁霍尔木兹海峡,那么它的敌人就不止美国一个,不仅阿拉伯国家不会同意,还有可能就此得罪日本、俄罗斯

和欧洲各国,从而成为众矢之的。伊朗石油部长曾经宣称,若该国的核设施在未来遭受任何形式的破坏,该国可能利用石油作为政治武器进行报复。

不过,伊朗想以石油作为政治武器“几乎不可能”。

因为所谓石油武器,无非是伊朗不出口原油和封锁霍尔木兹海峡。但伊朗目前的石油产量不足全球产量的10%,不出口石油并不足以对全球石油市场造成“武器”级别的打击。

因此,既没有足够的石油出口量做依托,也很困难的拿封锁霍尔木兹海峡做要挟,“伊朗想要以石油作为政治武器实施报复,可行性微乎其微”。

据悉,在当天的会议中,禁止伊

朗石油出口和全球能源价格成为与会各方谈论的焦点。

法新社报道说,美国和欧洲官员表示,他们正寻求沙特、科威特和阿联酋等石油出口大国保证,在加强对德黑兰能源出口制裁时增加对欧盟和亚洲国家的出口。他们还与利比亚、伊拉克、加纳和安哥拉等石油出口国加强磋商,以防止因西方对伊朗经济制裁引发的任何短缺。在美国《旧金山编年史报》看来,石油禁运可对付伊朗的“致命武器”。

美国寻求中日支持

美国财政部长盖特纳8日前往亚洲,在向伊朗施压更大金融压力,试图阻止其开发核武器一事上寻求中国和日本的支持。

不过,获得中日的帮助可能很

难。此前不久,美国曾公开指责中国和日本的外交政策,此外,美国与中国

的贸易摩擦也在不断升级。

美国政府试图通过限制伊朗石

油收入来制约伊朗政府。欧盟则在采取类似的措施,欧盟上周原则上同意对伊朗石油实行全面禁运。去年12月31日,美国颁布一项制裁令,将对管理伊朗石油收入的伊朗央行实施制裁,并可能惩罚与伊朗央行进行贸易的外国公司。

投资者正在紧张地关注局势发

展,因为伊朗采取的任何报复行动都可能令油价飙升、给业已脆弱的全球经济复苏带来威胁。

美国财政部的一位官员在谈到

伊朗石油禁运时说,我们认为,时机把握良好、分阶段实施的禁运可以在不干扰国际原油市场的情况下,



美国财政部长盖特纳在日本访问

美国制裁伊朗不易

不过美国的制裁难度很大。1月12日,印度一名内阁部长表示,印度将继续与德黑兰做生意,并认为没有理由要求美国网开一面,保护印度免受新一轮制裁的影响。

同一天,日本财务大臣安住淳对到访的美国财长盖特纳说,日本正计划减少从伊朗的石油进口。但仅24小时后,日本首相野田佳彦和外务大臣玄叶光一郎均从这一立场上大步后撤。

而俄罗斯的态度更强硬,俄副外长加季洛夫13日说,如果某些国家对伊朗实施新制裁或对伊朗发动军事打击,国际社会将认为其背后的目的是企图颠覆伊朗政权。

就连美国最坚定的盟友态度也出现了动摇,欧盟外交官13日说,欧盟很可能推迟6个月对伊朗实施石油禁运,以便严重依赖伊朗石油的国家能有时间找到替代来源。



伊朗的军事演习,一枚导弹发出